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ct FACULDADE DE Probabilidades e Estatistica E - versao A

Nome completo: N° de aluno:

e Nos grupos 1 a 5, assinale com uma cruz sobre V para verdadeiro ou sobre F para falso, o
valor légico de cada uma das afirmagoes.

e Uma resposta correcta vale 1 valor, uma resposta incorrecta desconta 0.4 valores e uma nao
resposta nada desconta.

e O grupo 6 deve ser respondido no enunciado.

1. O armazenamento de faturas em formato digital, feito com recurso a um conhecido software, resulta em
ficheiros com dimensao média de 100KB e com um desvio padrao de 10KB. Considere um conjunto de 36
ficheiros escolhidos ao acaso.

A probabilidade aproximada da média das dimensoes dos 36 ficheiros ser no méaximo 104KB é 0.9918.
A probabilidade aproximada da dimensao total dos 36 ficheiros ser superior a 3540KB ¢é 0.1587.

A média de varidveis aleatérias independentes e idénticamente distribuidas tem sempre distribuicao
normal.

2. Seja Xi, ..., X;, uma amostra aleatéria de uma populacao com distribuicao U(0,b) e b um estimador de b.

Se E[b] = -4 b entao b é estimador centrado para b.
O estimador dos momentos de b é b* = 2X.
Se EQM (b*) = g—Z entao b* é um estimador consistente de b.

n

3. Recolheu-se uma amostra aleatéria x1, ..., o5, correspondente a velocidades de transmissdo de dados (em
MB/s) através de uma certa ligagao & internet. Admitindo que a velocidade de transmissao de dados dessa
ligacdo segue uma distribuicio normal e tendo-se observado z = 20 e s = 4.

ICy50 (1) = [19.176;20.824].
ICos9(1) € ICo(1):

ICy59,(0?) = [2.637;6.957] (arredondado a 3 casas décimais).
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4. A velocidade real de processamento (em GHz) do novo processador isg14 é uma varidvel aleatéria X:

O fabricante garante que a velocidade média de processamento é superior a 3.5GHz. As hipo6teses do
teste a realizar para se testar essa garantia, sao:

Hy:p<35vs Hy:pu>3.5.

Para testar se a proporcao dos processadores 2914 com velocidade real superior a 3.5GHz é de p = 10%,
a estatistica do teste a realizar, quando se utiliza uma amostra de dimensao n, é:

7 — _P-01 o N(0,1).
vn x0.1x0.9

Num teste de hipdteses bilateral para um nivel de significancia de 5%, em que a estatistica do teste
tem distribuigao N (0, 1), a regido de rejeigao é:

Ry, =] — 00; —20.05[U]20.05, +00].

5. Considerere a seguinte amostra de dimensao n = 30:

19.1, 17.2, 21.3, 19.4, 1838, 22.0, 20.7, 21.7, 16.6, 17.8, 19.7, 21.5, 19.7, 21.8, 20.6,
20.3, 20.3, 19.5, 174, 16.3, 20.9, 228, 19.2, 18.7, 23.8, 20.7, 17.4, 222, 237, 18.6
Relativamente a aleatoriedade da amostra:

O numero de sequéncias observadas na correspondente amostra de sinais é vy = 17.

e y—2n-l R . .

Na estatistica, Z = \/Tig o valor de n correspondente & amostra considerada é n = 29.
n—29

90

Para um valor observado da estatistica de teste de z,s = 2.91 deve-se aceitar a aleatoriedade da
amostra, para o = 5%.
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Nome completo: N° de aluno:

Justifique detalhadamente as suas respostas

6. Para testar a conjetura sobre se uma populagao tem distribuicio N(20,22) recolheu-se uma amostra de 30
observagoes e construiu-se a seguinte tabela de frequéncias:

Classes | —o00,17] | ]17,18.5] | ]18.5,20] | ]20,21.5] | ]21.5,23] | |23, +o0|
Frequéncia Observada (O;) 2 4 9 8 5 2
Frequéncia Esperada (E;) 8.2 8.2 4.8 2

(a) Complete a tabela de frequéncias, apresentando os cdlculos detalhados.

(b) Realize de forma detalhada o teste de ajustamento do Qui-quadrado para testar a conjetura apre-
sentada. Utilize um nivel de significancia de o = 5%.



